

# 谱写雪域高原中国梦的新篇章

## ——以习近平同志为总书记的党中央关心西藏发展纪实

那是普照神山圣湖的金色阳光，那是托起雄鹰腾飞的坚强翅膀。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央立足实际，着眼长远，深入研究西藏经济社会发展和长治久安大计，作出一系列重大决策部署，为雪域高原绘就了面向未来的宏伟蓝图，开启了西藏自治区经济快速发展、社会事业全面进步、群众生活水平明显提高、社会大局持续稳定的全新局面。

金秋时节，西藏自治区即将迎来成立50周年庆典。在刚刚结束的中央第六次西藏工作座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，为依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础，加快西藏全面建成小康社会步伐提供了重要遵循。在党中央坚强领导下，雪域高原正谱写新的发展篇章。

### 治边稳藏

——以习近平同志为总书记的党中央高瞻远瞩，从战略高度为新形势下西藏工作绘制宏伟蓝图

蜿蜒而过的拉萨河，见证着一座古老城市的沧桑巨变；巍峨耸立的布达拉宫，俯瞰着雪域高原的勃勃生机。

在雪域高原，人们有一个共同心声——没有共产党，就没有社会主义新西藏。西藏自治区50年的沧桑巨变，凝结着几代中央领导集体的关怀和心血。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，创造性地继承和发展了党的治藏治边理论，丰富和深化了党的民族政策、宗教政策、民族区域自治制度在雪域高原焕发出更强大的生命力，为西藏经济社会发展和长治久安指明了方向。

洁白的哈达，节日的盛装。2013年3月9日，北京人民大会堂西藏厅洋溢着喜庆、热烈的气氛。

习近平总书记来到十二届全国人大一次会议西藏代表团，参加分组审议。

“扎西德勒！”

接过藏族代表送上的哈达，习近平总书记用藏语向在场的所有代表祝愿吉祥。在听取自治区党政领导汇报、与参会代表进行了热烈的交流之后，习近平总书记作了重要讲话。他强调指出：“西藏是我国重要的国家安全屏障和生态安全屏障，在党和国家战略全局中居于重要地位。治国必治边，治边先稳藏。”

殷殷期待，高瞻远瞩。

习近平总书记在西藏代表团的重要讲话为新时期西藏发展勾画出一幅光明的蓝图——

发展是解决西藏所有问题的基础。切实贯彻治边稳藏的战略思想，就是要扎实有力推进西藏经济社会发展。

由于历史、自然、社会等因素的影响，西藏长期处于欠发达状态，加快经济社会发展不仅具有重大经济意义，而且具有深远政治意义。党的十八大以来，西藏进入全面建成小康社会的关键时期。

“只要全区各族干部群众上下一心，始终把握好西藏的主要矛盾和特殊矛盾，正确处理经济发展、社会稳定、民生改善、生态保护的关系，坚定不移走有中国特色、西藏特点的发展路子，就一定能发挥潜力和后发优势，实现跨越式发展。”

在发展经济的基础上不断提高人民生活水平，是西藏各项工作的出发点和落脚点。切实贯彻治边稳藏的战略思想，就是要坚定不移保障和改善民生。

由于起步晚、底子薄、积累少，西藏部分城乡居民特别是一些农牧民生活还比较困难。

“要坚持富民兴藏战略，毫不动摇把保障和改善民生放在更加突出的位置，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，努力让西藏各族群众有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，过上更加幸福美好的生活。”

民族团结是西藏各族人民的生命线。切实贯彻治边稳藏的战略思想，就是要坚定不移巩固和发展民族团结。

“要全面贯彻党的民族政策，坚持和完善民族区域自治制度，牢牢把握各民族共

同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，推动各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。”

社会稳定是西藏发展的前提和保障。切实贯彻治边稳藏的战略思想，就是要毫不动摇做好长治久安的基础工作。

“在这点上，要始终保持清醒头脑，紧紧依靠各族干部群众，努力实现西藏寺续稳定、长期稳定、全面稳定。要坚持强基固本、争取人心，谋长久之策，行固本之举。”

……

治国必治边，治边先稳藏。

——这是新的历史条件下，对西藏地位和治藏方略的战略思考；

——这是在实现中华民族伟大复兴的大道上，对西藏经济社会全面发展的战略布局。

坚定有力的十个字，既浓缩了几代中央领导集体对推动西藏发展稳定的共同智慧，又体现出以习近平同志为总书记的党中央对治藏方略的创造性发展。

党的十八大以来，相继召开的对口支援西藏工作20周年电视电话会议、中央民族工作会议、中央统战工作会议，分别就对口支援西藏工作的方略、民族问题、统一战线等全局性问题进行了全方位部署。党的治藏方略内涵也随之不断深化，体系不断完善。

2015年7月30日召开的中央政治局会议强调，做好新形势下西藏工作，必须坚持党的治藏方略，把维护祖国统一、加强民族团结作为工作的着眼点和着力点，坚定不移开展反分裂斗争，坚定不移促进经济社会发展，坚定不移保障和改善民生，坚定不移促进各民族交往交流交融，依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础，确保国家安全和长治久安，确保经济社会持续健康发展，确保各族人民物质文化生活水平不断提高，确保更加幸福美好的新生活。

党的十八大之后，这份殷切的期待始终激励着雪域高原，这份关切的目光始终注视着西藏发展和稳定。

2015年6月10日，习近平总书记在中南海接受班禅额尔德尼·确吉杰布的拜见。

中南海——这是一个精心挑选的接见地点。习近平总书记希望年轻的班禅能够在这里感受到家人般的接待。

接见中，习近平总书记希望班禅继承藏传佛教爱国爱教的光荣传统，胸怀祖国，心系人民，坚定不移维护祖国统一和民族团结。

年轻的班禅对总书记的精心安排、亲切接见十分感动，表示一定以十世班禅大师为榜样，庄严国土、利乐有情，坚决维护祖国统一和民族团结；一定牢记习近平总书记的谆谆教导，刻苦学习，为促进藏传佛教与社会主义社会相适应和西藏的和谐稳定贡献力量，不辜负党和人民殷切期望。

春风化雨高原，一枝一叶总关情。

从民族团结到宗教和睦，从经济发展到社会稳定……纵使相隔万里，党的十八大以来，西藏经济社会发展的每一个变化都牵动着北京的目光，牵动着党中央的心。

“必须把中央关心、全国支援西藏各族干部群众艰苦奋斗紧密结合起来，在统筹国内国际两个大局中做好西藏工作；

“必须加强各级党组织和干部人才队伍建设，巩固党在西藏的执政基础。”

蓝图绘就，纲举目张。

站在历史的新起点上，一系列继往开来的新理念、新政策、新举措，以其丰富的理论内涵和强大的现实指导意义，为西藏经济社会全面发展指明了方向。

### 情系高原

——以习近平同志为总书记的党中央深入各族群众，心系西藏各项事业全面发展

“你们现在按照海拔高度的补贴落实了吗？取暖费与拉萨有区别吗？”

“西藏要保护生态，要把中华水塔守好，不能捡了芝麻丢了西瓜，生态出问题得不偿失。”

……

这是一段总书记和县委书记间的对话。

2015年1月12日，在中央党校第一期县委书记研修班座谈会上，全国海拔最高、最年轻的县——西藏自治区双湖县县委书记南培作了发言。习近平总书记认真倾听并不时向南培提出问题。

短短7分多钟，总书记先后20多次详细询问西藏和双湖的情况，回忆当时的情景，南培激动不已。“总书记一直关注关爱西藏，平易近人的态度和接地气的询问让我觉得与他的距离更近，与党中央更亲，感受到祖国大家庭的温暖，给人以力量和自信。”

对祖国这片雪域高原和生活在那里的各族干部群众，习近平总书记一直有很深厚的感情。

2011年7月，时任中央政治局常委、国家副主席的习近平代表党中央，率领中央代表团到西藏，看望慰问各族干部群众，同西藏人民一道庆祝西藏和平解放60周年。

在拉萨、在日喀则、在林芝，习近平深入基层、深入群众，为各族人民带去党中央的慰问与关心。在庆祝大会上，习近平发表讲话，强调西藏要按照中央提出的实现跨越式发展和长治久安的要求，努力实现到2020年全面建成小康社会目标，创造西藏各族人民更加幸福美好的新生活。

党的十八大之后，这份殷切的期待始终激励着雪域高原，这份关切的目光始终注视着西藏发展和稳定。

2015年6月10日，习近平总书记在中南海接受班禅额尔德尼·确吉杰布的拜见。

中南海——这是一个精心挑选的接见地点。习近平总书记希望年轻的班禅能够在这里感受到家人般的接待。

接见中，习近平总书记希望班禅继承藏传佛教爱国爱教的光荣传统，胸怀祖国，心系人民，坚定不移维护祖国统一和民族团结。

年轻的班禅对总书记的精心安排、亲切接见十分感动，表示一定以十世班禅大师为榜样，庄严国土、利乐有情，坚决维护祖国统一和民族团结；一定牢记习近平总书记的谆谆教导，刻苦学习，为促进藏传佛教与社会主义社会相适应和西藏的和谐稳定贡献力量，不辜负党和人民殷切期望。

春风化雨高原，一枝一叶总关情。

从民族团结到宗教和睦，从经济发展到社会稳定……纵使相隔万里，党的十八大以来，西藏经济社会发展的每一个变化都牵动着北京的目光，牵动着党中央的心。

“必须把中央关心、全国支援西藏各族干部群众艰苦奋斗紧密结合起来，在统筹国内国际两个大局中做好西藏工作；

“必须加强各级党组织和干部人才队伍建设，巩固党在西藏的执政基础。”

蓝图绘就，纲举目张。

站在历史的新起点上，一系列继往开来的新理念、新政策、新举措，以其丰富的理论内涵和强大的现实指导意义，为西藏经济社会全面发展指明了方向。

### 不负嘱托

——西藏自治区各族干部群众牢记嘱托、奋发有为，在党的治藏方略正确指引下阔步向前

“习近平总书记与西藏各族人民心连心”

——在拉萨市城关区纳金乡副乡长、塔玛村党支部第一书记格桑卓嘎的办公室里，一幅巨大的合影照片格外醒目。那是习近平总书记在全国两会上与西藏代表团代表亲切握手交谈的场景。照片中，格桑卓嘎身着民族服装与总书记站在一起。

“总书记得知我是基层村干部，就对我说‘你辛苦了’。”这句简单却温暖的问候至今回忆起来都会让格桑卓嘎感动不已。“作为一名藏族干部、共产党员，我一定要把总书记对西藏人民的关心带回来，努力工作，把党中央富民兴藏的政策在基层落实好！”

如今的塔玛村，一栋栋极富民族特色又具现代气息的新楼房整齐排列着，全村997户居民今年全都搬进了宽敞明亮“一楼一底”的新房。全村集体经济仅固定资产就达3亿元，年底每个村民都有分红；很多人家搞起了旅游业，开起了民族特色的餐馆、客栈；离开土地的农民，免费参加政府组织的劳动技能培训……

塔玛村今日的风貌，是西藏沧桑巨变的一个注脚。在党的治藏方略正确指引下，西藏各族干部创新实践、奋发有为，辽阔的雪域高原展现出蓬勃发展的大好局面——

用好中央赋予的特殊优惠政策，用好对口支援的强大优势，抓住“十二五”支持西藏发展的200多个重大项目建设，西藏经济不断实现跨越式发展；青藏铁路的全线通车、阿里昆莎等民用机场投入运行、拉日铁路通车运营，拉萨至林芝铁路和高等级公路全面开工，一个由铁路、公路、航空、邮政等多种运输方式组成的现代综合交通运输体系，正以崭新的面貌呈现在世界屋脊上。

实施干部驻村、干部驻寺；在拉萨等7地市所在地和所有县城建成698个便民警务站，推行城镇网格化管理；开展“先进双联户”创建评选，不断加强社会治安综合治理；认真贯彻党的民族政策特别是民族干部政策，全面落实民族区域自治制度，巩固发展了西藏民族团结的大好局面；充分尊重宗教信仰自由，健全寺庙管理长效机制，完善寺庙僧尼公共服务、加强寺庙僧尼教育引导，实现了西藏宗教和睦佛事和寺庙和谐。

坚持把本级财政收入的70%以上用于保障和改善民生，每年办好利民惠民

民、利寺惠僧“十件实事”；大多数西藏高校毕业生实现了就业创业；城镇居民人均可支配收入22016元，农村居民人均可支配收入7359元；社会保障不断完善，5900多名孤儿全部得到有效救助；以免费医疗为基础的农牧区医疗制度覆盖全区农牧民；46万农牧民住上了安全适用的房屋，拉萨市城市居民基本用上了暖气、结束了祖祖辈辈烧牛粪取暖的历史。

严格建设项目准入，加大造林绿化力度，建好生态保护区。如今的西藏，共建设47个各级各类自然保护区、22个生态功能保护区、13个国家森林公园和湿地公园。西藏环境公报显示：2014年西藏生态环境质量持续保持良好状态，大部分区域仍处于原生状态，西藏是世界上环境质量最好的地区之一。

这是一张无愧于历史的成绩单。

这是党的治藏方略在雪域高原的成功实践。

“西藏，距离北京虽远，但西藏人民的心要与以习近平同志为总书记的党中央贴得更紧。”在西藏，这句朴素而充满感情的话语流淌在各族干部群众的心中。

尽管远隔万水千山，但在雪域高原上生活工作的各族干部群众，始终牢记肩头重任，不负党中央殷切嘱托。

特别讲政治、特别能创新、特别能吃苦、特别能担当、特别能贡献——

传承“老西藏精神”，融入新时代内涵，西藏干部群众正是以这样一种精神状态，全面领会、完整贯彻了党的治藏方略。在自治区党委领导下，在中央国家部委、对口援藏省市和中央企业大力支持下，扎实做好发展稳定各项工作，努力把西藏建设得更加美好。

站在实现中华民族伟大复兴的历史节点上，一个和谐稳定的西藏，民族团结的西藏，宗教和睦的西藏，民生改善的西藏，边疆巩固的西藏，生态良好的西藏，如雪山上升起的一轮朝日，绽放出耀眼的光芒。

当洁白的哈达飘向世界、当醇香的青稞酒香满神州，当勤劳务本的西藏人民与全国人民一道走在全国建成小康社会的光明道路上，西藏的美丽富饶将成为中华民族伟大复兴的一道独特风景，屹立在地球之巅。

(新华社北京9月5日电)

## 西藏自治区50周年大庆筹备活动就绪

### 中央代表团将赠送礼品



拉萨街道挂满彩旗。连日来，拉萨大街小巷充满了节日气氛，西藏各地举办了一系列庆祝活动，展示50年来西藏人民在中国共产党领导下取得的辉煌成就，庆祝西藏自治区成立50周年。

新华社记者 觉果 摄

新华社拉萨9月5日电(记者王军)记者从5日召开的西藏自治区成立50周年庆祝活动筹备工作新闻发布会上获悉，目前西藏大庆各项庆祝活动已准备就绪，中央代表团将赴藏参加一系列庆祝活动，并向西藏各族群众赠送礼品。

今年是西藏自治区成立50周年，为表达全区各族人民对党中央亲切关怀和全国人民大力支持的感情，展示西藏自治区成立以来，党领导西藏各族人民进行革命、建设和改革所取得的巨大成就，经中央同意举行西藏自治区成立50周年庆祝活动，筹备工作于去年12月开始，经过8个多月的认真筹备，现在各项筹备工作已就绪。

西藏自治区党委宣传部常务副部长孟晓林介绍，中央代表团在西藏参加的活动有自治区成立50周年庆祝大会和群众游行，自治区成立50周年成就展，自治区成立50周年庆祝活动文艺晚会《中国梦·雪山欢歌》，和拉林高等级公路通车典礼。

同时，中央代表团还将看望老同志；接见自治区领导班子成员、离退休老同志、各族各

界群众和援藏干部代表；慰问宗教界爱国人士和寺管会工作人员、慰问驻藏部队和政法干警；出席自治区成立50周年招待会和自治区党委、政府工作汇报会；向全区各族群众赠送礼品。

孟晓林说，为把西藏自治区成立50周年庆祝活动办得隆重热烈，使更多的干部群众参与到庆祝活动中来，自治区成立50周年庆祝活动领导小组在活动安排上体现群众性，倾斜基层，从全区各地各部门，邀请了2万余名干部群众代表共同出席庆祝大会。

据了解，为展现自治区成立50周年各族各界群众的喜悦心情，西藏各地干部群众6000余人，组成25个方阵方队和制作了9辆彩车，参加庆祝活动。同时，活动期间，还将在中国电视台、西藏电视台藏语频道播放自治区成立50周年文艺晚会《中国梦·雪山欢歌》。

→ 拉萨街头处处挂着国旗。

新华社记者 觉果 摄

